

Основателем русской великоцарской династии стал скандинавский викинг Рюрик, захвативший около 862 г. власть в Новгороде. Им Рюрик правил вплоть до своей смерти в 879 г. По летописному сообщению, у Рюрика был сын Игорь, но за его малолетством правил его дядя Олег. Возможно, были и другие князья, не совершившие ничего замечательного, в связи с чем воспоминания о них стерты\*. в памяти потомства.

Но как бы то ни было, а Олег был первым, бесспорно историческим князем. В 882 г. он с сильным войском прошел по старинному пути, связывавшему Скандинавию с Византией и известному под названием "Путь из варяг в греки", и овладел Киевом, сделав его столицей своего государства. Прежние киевские князья, Аскольд и Дир, нападавшие в 860 г. на Византию (поход был сорван бурей), были убиты. Из Киева можно было, спустившись вниз по Днепру, выйти в Черное море, по которому лежал прямой путь на столицу Византийской империи Константинополь. Олег не преминул посетить этот город, но сделал это лишь четверть века спустя, когда, покорив окрестные племена, частью независимые, частью подвластные Каазарскому каганату, он смог усилить их ополчениями свою дружину.

Почти одновременно, в 886 г., сменилась династия и в Византии.

Игорь умер в 945 г., оставив сына Святослава, которому было года 3 - 4. Если даже Игорь родился в 879 г., то неужто он обзавелся сыновьями в 60-летнем возрасте? Быть может, Святослав был самым младшим, а старшие сыновья до дожили до смерти отца, например, погибнув во время неудачного похода на Византию в 941 г.? Все эти предположения пок-азывают, насколько слабы наши знания о тогдашней Руси. Ведь древнейшие русские летописи начали составляться христианскими монахами лишь два столетия спустя.

Термин "русы", возможно, происходит от сарматских роксоланов, германских ругов, перед готами проделавших путь от Прибалтики в Причерноморье, т.е. имеет южное происхождение. Но от тех же ругов ведёт своё название остров Рюген на Балтике, пруссы и Приссия, к-рые м.б. базой Рюрика - северное происхождение термина.

Возможно, в 852 русы захватили Киев (Пимен от этой даты ведёт отсчёт русской земли), но как-то ужились с полянами. Аскольд - имя германское, Дир - чисто славянское. Их поход на Константинополь подтверждается византийскими источниками, чего нельзя сказать о походе Олега в 907. Зато в 904 было нападение на Константинополь неких русов одновременно с наступлением с юга пирата Льва Триполитанского, разграбившего Фессалоники - 2-й город империи. Пимен мог перенести дату, сменить поражение на победу и Аскольда - на Олега.

Гумилёвым захват Киева Олегом в 882 оценивается как крушение древнего русского каганата и распространение власти хазар, нанимавших вырягов. Походам последних на Константинополь следовали походы на Каспий 911 (907) - 913, 941 - 943-944, что возможно объяснить только решениями пр-ва в Итиле.

Однако договор Руси с Византией от имени Олега не подлежит сомнению.

Основателем новой византийской династии стал македонский крестьянин Василий (в связи с чем династия и получила название Македонской). Придя в столицу, с котомкой за плечами, в поисках лучшей доли, Василий сделал блестящую карьеру, став фаворитом императора Михаила III. Благосклонность императора Василий завоевал как своей огромной физической силой и умением укрощать необъезженных лошадей, так и женитьбой на любовнице императора Евдокии, ради которой (женитьбы, разумеется, а не любовницы) Василий даже развелся со своей первой женой. Брак с Евдокией был, конечно, близивший, и супружеское ложе приходилось уступать императору, который был несомненным отцом двух старших детей Евдокии - Льва и Александра. Впрочем, Василий не терялся, развлекаясь в объятиях императорской сестры Феклы.

\* \*

Убив Михаила, Василий захватил престол. Евдокия из императорской любовницы стала императорской женой, и родила мужу еще 5 дочерей. С Феклой же Василий разошелся, но узнав, что та завела себе нового друга, приказал высечь обоих, и конфисковал их имущество.

Понятно, что Василий не любил старших детей Евдокии, и своим наследником считал сына от первой жены Константина, но тот умер раньше отца. Волей-неволей пришлось признать наследником Льва,

\* \*

Аморийская династия, последним представителем которой был Михаил III, была выразителем интересов провинциальной знати, но ее значение было подорвано разорением арабами города Амория еще при отце Михаила III ~~Левом~~. Василий же был выразителем интересов столичной знати. За год до свержения династии им был убит фактический правитель, пада императора, кесарь Зарда.

как по закону, так и потому, что это был единственный член императорской семьи, безусловно способный править государством.

Лев с детства глубоко любил Зое, дочь одного из придворных, но отец женил его по собственному выбору. Ревнивая жена, узнав, что Лев по-прежнему бегает к своей горячо любимой Зое, накалowała свекру, а тот, и на императорском троне оставшись грубым македонским крестьянином, своими пудовыми кулаками измелил сына, а затем даже по пустому подозрению приказал бросить его в темницу, где Лев провел несколько месяцев.

Наконец придворные, сговорившись, стали убеждать императора помиловать сына. Василий упорно не соглашался, но придворные так ярко описывали горестное положение Льва в темнице, что даже сидевший в клетке попугай вдруг произнес: "Уви, бедный Лев!". Это, конечно, вызвало смех, напряженность разрядилась, и император помиловал сына.

Погиб Василий в результате несчастного случая на охоте. Загнанный олень бросился на императора и поднял его на рога, но богатая императорская одежда запуталась между их отростками, так что олень, так и не сумев освободиться от императора, вместе с ним бросился бежать и промчался почти 30 километров, пока наконец, небыл убит. Едва очнувшись, Василий закричал, чтобы его спасителя арестовали и расследовали, замахнулся он мечом на оленя или на императора. Нам неизвестно, чем закончилось это своеобразное следствие, но сам Василий был так сильно помят оленем, что 10 дней спустя умер.

Новым императором стал Лев (Лев III), прозванный Львом Философом и даже Львом Мудрым. Поначалу новый император в простой одежде любил бродить по улицам столицы, проверяя, не спит ли стражи, и был очень доволен, когда однажды стражники его задержали и до выяснения личности посадили в тюрьму. С женой Лев развелся и же-

Император получил блестящее образование под руководством патриарха Фотия, что, однако, не помешало ему сослать своего учителя сразу же после вступления на престол.

Не следует слишком строго осуждать императора - это было дело государственное.

Именно во времена Фотия византийская церковь достигла наибольшего могущества и даже относительной независимости от императорской власти. И вот теперь-то её отросшие крыльшки подрезал император Лев.

нился на своей Зое. Несмотря на столь ревностное отношение к своим императорским обязанностям и оба лестных прозвища, царствование Льва было не слишком удачным. Дело в том, что в это время происходило интенсивное закабаление и закрепощение византийского крестьянства провинциальной знатью, что не только ослабляло византийскую армию, состоявшую в основном из крестьян, и но и сокращало доходы казны, так что скучающая столичная знать все больше занималась лихоимством и казнокрадством.

А тем временем со стороны Болгарии на Византию надвигалась страшная угроза. В Болгарии завершился процесс слияния собственно болгар - кочевников тюркского происхождения - со славянами, заканчивавшийся феодализация, о чем свидетельствовала принятие болгарским царем Борисом (известным по своему христианскому имени и как Михаил) христианства. Жестоко подавив сопротивление болгар и народа, Борис-Михаил ввел христианство во всей Болгарии. В 888г. он отрекся от престола и постригся в монахи, но его старший сын Владимир покровительствовал язычникам и собирался отказаться от христианства, и тогда Борис сверг сына, приказал его ослепить и заточить в монастырь, передав престол своему младшему сыну Симеону (в 893г.).

Симеон воспитывался в Византии, мечтал править в Константинополе, и уже в 894г. начал первую войну, непосредственной причиной которой послужил перенос болгарской ярмарки из Константино-поля в Фессалоники, что наносило ущерб болгарской торговле. Болгарская армия одержала победу. Тогда Лев III стал искать союзников, и вступил в соглашение с кочевниками-венграми. Совместными усилиями венграми и византийцам удалось нанести бол гарям поражение. Тогда и Симеон стал искать союзников, призвав на помощь других кочевников - печенегов. Равновесие сил было восстановлено. Император

Служившим в византийской армии и взятым в плен хазарам перед разменом отрезали носы.

Византийский флот перевёз венгров (мадьяров) через Дунай, где они разбили болгар, дошли до столицы Преслава и продали в Византию множество пленниц.

Лев решил не рисковать и заключил мир с Симеоном. Совместными усилиями болгар и печенегов венгры были разгромлены и ушли дальше на запад. Там они разгромили крупное государство западных славян - Великоморавскую державу, и, осев в месте нынешнего своего поселения, стали совершать набеги на соседние страны. Легкая венгерская конница опустошала Германию, Италию, Францию, доходила даже до Испании, соперничая в благородном поприще грабежа со скандинавскими викингами, продвигавшимися по речным и морским путям. Лишь в 955г. германский император Оттон I налес на реке Лех венграм страшное поражение. Наиболее воинственные из венгров погибли, уцелевшие стали оседать на земле, переходить к земледению, ремеслу, мирным занятиям. Венгерские набеги понемногу затихали. Сильно пострадала от них и болгары, которые лишились почти всех своих владений на левом берегу Дуная .

Но Симеон стремился на юг, к Константинополю. Уже в 896г. он начинает новую войну и вынуждает Льва уступить ему пограничные территории. В 904г., воспользовавшись войной между арабами и византийцами, он вновь выступает в поход. Византийцы, не доводя даже дело до войны, согласились перенести границу дальше на юг, почти до Фессалоник. Утешением могла послужить только победа, одержанная над арабами византийским полководцем Андроником Дукой при Мараше. Но в 906 - 907гг. ото тот же Андроник Дука возглавил мятеж против императора, с трудом подавленный правительством.

Обострились и отношения императора с церковью. Зоя умерла, не оставив потомства. Та же участь постигла и третью жену Льва. И вот тогда, вопреки всем церковным правилам и собственным сочинениям юности, восхвалявшим единобрачие, Лев решил жениться в четвертый раз, на Зое, прозванной "Черноокой". Друг детства,

В 897, когда венгры были в походе, печенеги и болгары напали на их кочевья и вырезали всех женщин, стариков и детей. Вернувшееся венгерское войско ушло после этого на запад, в Паннонию.

патриарх Николай Мистик, обещал закрыть глаза, потребовав лишь, чтобы свадьбу сыграли как можно скромнее. Но затем он все же наложил на императора эпигимию, запретив посещение церкви. Священник, обвенчавший императора, был лишен сана. Несколько раз Лев, окруженный придворными, направлялся в собор святой Софии, но неизменно навстречу выходил патриарх во главе духовенства, и преграждал дорогу.

Но уступить император не мог. Вся надежда-то родила ему долгожданного наследника, Константина Багрянородного, династия уже не грозила опасность угаснуть, и нельзя было допустить, чтобы на младенце лежала печать незаконнорожденности. Император созвал в Константинополе собор для решения спорного вопроса, обратился за консультацией к римскому папе. Удалось перехватить письма патриарха к митрополиту полководцу Андронику Дуке, так что над Николаем Мистиком нависла угроза смертной казни за государственную измену. Собор высказался в пользу императора, папа также прислал благоприятное заключение. Патриарх даже в торжестве упорно отказывался снять с себя сан, и лишь узнав, что Андроник Дука дедал к арабам, понял, что надеяться больше не на что, и выполнил все, что от него требовали. На патриаршей кафедре его заменил духовник императора Евфимий, человек строгой и святой жизни, но не умелый противоречить желаниям императора.

Вот в какой обстановке состоялся в 907 г. поход на Константинополь киевского князя Олега. С 80-тысячным войском, передвигавшимся на 2 000 ладей, он пересек Черное море и осадил византийскую столицу. Город был защищен непротупными каменными сте-

нами, и взять его можно было только голодной блокадой. Однако доступ в бухту Золотой рог был прегражден железной цепью, которая опускалась лишь на короткое время, когда в гавань входили или выходили византийские корабли. Олег тогда приказал поставить свои легкие ладьи на катки, поднять паруса, и при помощи попутного ветра волонтом перетащил их в гавань. Несколько дней спустя византийцы согласились уплатить дань и заключить с Русью выгодный торговый договор.

Лев умер в 912г., оставил престол брату Александру, бесчестному и развратному человеку. Новый император вернул патриаршество Николаю Мистику, не постеснявшемуся публично и собственоручно избить ненавистного предшественника. Засилье столичной знати становилось совершенно невыносимым, зрело восстание, но император внезапно скончался прямо на инподроме. Новым императором был провозглашен 7-летний Константин Багрянородный. Он унаследовал от отца замечательные литературные способности, но государственными делами не занимался даже в зрелом возрасте. За императора правили сначала мать, затем тесть, а под конец шурин.

Первые годы царствования Константина Багрянородного были временем тяжелых испытаний, что и неудивительно, раз во главе империи стояла женщина. Сначала в столице вспыхнуло восстание, и чудом удалось отбить атаку на императорский дворец. Предводитель мятежников Константин Дука, сын Андроника, был обезглавлен. Затем Константинополь чуть было не захватил болгарский царь Симеон, требовавший, чтобы его признали регентом при малолетнем императоре, а когда византийская армия попыталась перейти в наступление, чтобы оттеснить болгар, то в битве при Ахшиле она была наголову разбита, и большая часть Балканского полуострова вошла в состав Болгарии.

Византийская армия погибла, но флот был цел, и его командующий Роман Лекапин, энергичный и даровитый, хотя незнатный и необразованный, не упустил момент и захватил власть в столице. Окружение Зои, в том числе ее фаворит Константин, пользовавшийся благосклонностью Зои еще при жизни Льва, было сослано, стоявший на стороне императрицы богатейший из землевладельцев Лев Фока уехал в свои имения. Сама Зоя, бросившись смыу на шею, вымолила разрешение остаться во дворце, но с ее влиянием на государственные дела было покончено навсегда.

Патриарх Николай Мистик торжествовал, и в торжественно провозглашенном догмате об единоверии осуждал повторные браки. Молодой император, стоя в соборе святой Софии с непокрытой головой, был вынужден слушать о незаконности и позорности своего происхождения. Это, однако, не помешало Роману Лекапину женить подросшего императора на своей дочери Елене. Восстание, поднятое в 919г. Львом Фокой было подавлено, сам он был схвачен и ослеплен. Уже в 920г. Роман Лекапин провозглашает себя императором-соправителем, а затем и самодержцем, а соправителями делает своих сыновей. Константин Багрянородный, хотя и сохранил императорский титул, но фактически затерялся среди царственных родственников своей лены.

К борьбе против угрожавшего столице болгарского царя Симеона Роману Лекапину удалось привлечь другое славянское государство - Сербию. Но перевес по-прежнему оставался на стороне болгар. Симеон завоевал Сербию и включил ее в состав болгарского государства. Для Византии, однако, успехом было уже и то, что экспансия Симеона принимала другое направление. Последовавшее затем нападение Симеона на Хорватию закончилось его поражением. После смерти Симеона в 927г. его сын, богомольный Петр, жил в мире с Византией, ограни-

чившись получением дани, которую аккуратно выплачивал император, а Сербия отдалась от Болгарии. Упадок и начавшийся распад арабского халифата укреплял позиции византийцев на Востоке, так что Роман Лекапин мог спокойно заниматься своими внутренними делами. Император строго преследовал казнокрадство и коррупцию, повышения производил в строгом соответствии с табелем о рангах, в зависимости от заслуг и стажа службы. Изданные им новые законы (новеллы) защищали свободное крестьянство от дальнейшего закрепощения провинциальной знатью. Заговоры и мятежи провинциальной знати были подавлены, церковь подчинена государству, народные движения разгромлены. Крупнейшее из них проходило в 932 г., после постигшего Византию "великого голода", и возглавлялось Василиком Медной рукой. Такое прозвище предводитель мятежников получил потому, что руку ему отсекли в наказание за какой-то проступок, и он заменил ее медным протезом. После подавления восстания Василий был заживо сожжен в Константинополе.

В 941 г. состоялся поход на Византию киевского князя Игоря. Извещенные болгарским царем Петром о приближении русского флота, византийцы успели приготовиться. Близ Константинополя стояла такая масса византийских войск, что Игорь предпочел проплыть дальше и начать грабеж Малой азии, но высадившееся русское войско было вскоре разгромлено византийской конницией, а флот сожжен "греческим огнем". Сам Игорь бежал на Русь.

Три года спустя, заключив союз с печенегами, он повторил поход. Русская рать плыла на ладьях, а следом, по берегу, шла печенежская конница. Общая численность армии достигала 60 тысяч человек. Император решил не рисковать и отправил к Игорю посольство, уплатившее ему дань и возобновившее торговый договор. Игорь повернулся на родину, печенеги, не удовольствовавшись византийским золотом, опустошили

В 839-940 Свенельд подчинил уличей, ушедших от него в низовья Буга, а Хельг (Олег?) захватил Тмутаракань. В ответ последовал поход хазар под предводительством Пейсаха. Киевские варяги были подчинены и отправлены в 941 в неудачный поход на Константинополь. Игорь вернулся лишь на 10 лодьях. Хельг затем был послан на Каспий и погиб под Бердою. Остатки войска как в 913, так и в 943 были перебиты хазарами. Поход Игоря в 944 был успешен, ибо был массовым - принимали участие печенеги и славянское ополчение, и ограничилось демонстрацией. Похоже, что было два Олега и два Игоря.

Болгарии.

В том же году Роман Лекапин был свергнут своим сыновьями, Стефаном и Константином, и пострижен в монахи (умер в 948г.), но уже в следующем году в Византии произошел новый переворот в защиту легитимных прав Константина Багрянородного. Оба молодых императора были сосланы и в ссылке тайно убиты. Тайной пружиной переворота был побочный сын Романа Лекапина от рабыни "скифянки", евнух Василий, осколленный еще своим отцом. Он фактически и правил Византией последние годы. Почти одновременно, в 945г., погиб и Игорь. Решив собрать со славянского племени древлян дополнительную дань, он был убит восставшими древлянами. Вдова Игоря Ольга предприняла против древлян карательную экспедицию. Тщетно древляне предлагали Ольге выйти замуж за ихнего князя Мала. Ольга отказалась, но ее дружины никак не могла взять главный город древлян Искоростень (нынешний Коростень), и тогда Ольга прибегла к хитрости. Она пообещала простить мятежников и брать с них минимальную дань - по две птички с дома. Такая дань ей была, разумеется, немедленно доставлена, и тогда она приказала привязать к каждой птичке по пучку соломы, поджечь и отпустить, так что вскоре весь Искоростень был окован пожаром, после чего городом удалось завладеть.

С дипломатическими целями Ольга ездила в 957г. в Константинополь, приняла там христианство и взяла себе христианское имя Елена - в честь жены императора. Однако распространить христианство на Руси не удалось, и даже подрастающий сын Ольги Святослав, не ладивший с матерью из-за своей связи с ключницей Малушей, отказался принять крещение.

При Константине Багрянородном Византия начала успешные войны против арабов, в которых прославились талантливые полководцы - Куркуас, Никифор Фока, Иоанн Цимиский.

Константин Багрянородный умер в 961г., оставив престол сыну Роману (Роман II), безвольному и сластолюбивому, женатому на красавице, дочери владельца харчевни, Феофано. Роман сместил с должности первого министра своего дядя, евнуха Василия, и не нашел ничего лучшего, как заменить его другим евнухом, по имени Вринги. Строгий финансовый контроль Вринги, регламентация им всех сторон хозяйственной жизни, вызвало сильное недовольство среди населения Константиноополя. Столичная знать с тревогой смотрела на развитие событий, опасаясь, что провинциальным феодалам удастся вырвать власть из рук непопулярного Вринги и сластолюбивого императора.

При таких обстоятельствах Роман уличил темпераментную жену в супружеской измене, но расправиться с ней не решился - Феофано ждала ребенка, а через несколько дней после родов ей удалось отравить мужа. Роман оставил сыновей Василия и Константина, пяти и трех лет от роду, и только что родившуюся dochь Анну. Феофано было необходимо обеспечить защиту себе и малолетним детям. Вопреки воле Вринги, она вызвала в столицу влюбленного в нее полководца Никифора Фоку, и обещала ему руку.

Момент для захвата власти провинциальной знатью был самый подходящий: на престоле были дети, верховный правитель Вринги не пользовался популярностью, население столицы симпатизировало победоносным военачальникам, на их стороне оказалась и временно отстраненная от власти, но влиятельная групировка, во главе с евнухом Василием.

Летом 963г. Никифор Фока провозгласил себя императором и двинулся на столицу, где при его приближении произошел переворот, организованный евнухом Василием. Дома приверженцев Вринги были разрушены, сам Вринга избит и сослан. Не встретив ни малейшего сопротивления, <sup>в залог добровольно</sup> Никифор вступил в столицу. Он сослал Феофано, но сразу же

Обращение Вриинги к полководцу армянского происхождения - Куркуасу и Цимисхию,

было уже шагом отчаяния и было справедливо расценено ими как признак слабости

после венчания на царство вернул обратно и женился на ней.

Всю свою политику Никифор Фока подчинил интересам предстоящей войны с арабами. Много земли было раздано мелким провинциальным феодалам, служившим в тяжелой коннице. Это византийское рыцарство стало ядром армии. В 965 - 969 гг. было захвачено около сотни городов в Сирии и на Кипре, взята столица Сирии Антиохия. Одновременно Никифор прекратил выплату дани болгарам, а когда болгарские послы потребовала дань, то они были избиты, и император торжественно объявил, что Византия больше не будет платить дань. Чтобы, в обстановке ожесточенной войны с арабами, избежать столкновения с болгарами, Никифор предложил совершить поход в Болгарию молодому киевскому князю Святославу, только что разгромившему хазарский каганат. Святослав в 968 г. штурмом взял болгарский город Переяславец на Дунае, но не ограничился удачным набегом, а решил остаться в Болгарии, перенеся сюда центр своего государства. Новый князь мог стать для византийцев куда более опасным победом, чем ослабевшая Болгария, и тогда византийские послы, не жалея и ни золота, ни обещаний, натравили на Русь печенегов. В 969 г. печенеги осадили Киев, и Святослав должен был немедленно вернуться на родину.

Тем временем Никифор Фока оказывался все в большей изоляции. Блестящие победы над врагами стоили слишком дорого. В угоду столичным торговцам, покровительствуемым младшим братом императора Львом Фокой и евнухом Василием, был ослаблен контроль над ценами. Хлеб вздорожал в 8 раз. Император продавал хлеб из государственных амбаров по спекулятивным ценам, добывая деньги на военные нужды. Он притеснял церковь и монастыри, покровительствуя лишь нищему афонскому монашеству. Требуя от войска строгой дисциплины, он не терпел самовольства и от крупных магнатов. Спора же Никифора - про-

**Послом Никифора к Святослав был Каломир**

**По Скрынникову, поход Святослава на хазар ограничился лишь западной окраиной их страны - Доном, Северным Кавказом, где он столкнулся с ясами и касогами, но его успех показал слабость каганата. Святослав имел около 10 тыс. в дружине, но в 968-969, когда сам Святослав был уже на Дунае, по Волге спустилось громадное войско из Скандинавии во главе с Икмором и Сфенксом, разрушившее хазарский каганат, а затем присоединившееся к Святославу. После поражения его остатки ушли в Испанию, откуда изгнаны графом Гонсало Санчесом ( 971 ?)**

винциальная знать, находилась вне столицы, и для сбора ее требовалось время.

Падение Никифора было ускорено недлдами в его собственной семье. Феофано воспылала безумной страстью к Иоанну Цимисхию. Цимисхий, богатырь и удачливый полководец, был действительно достоин любви столь прекрасной женщины, в отличие от пожилого, низкорослого Никифора. Последний, ревнущ Феофано, решил сослать Цимисхия, но тот успел вступить в соглашение с Феофано. Ночью, на простой лодке, с несколькими соратниками подплыл Цимисхий к императорскому дворцу, свинуки Феофано по веревке втащили их в открытое окно и проводили к покоям Никифора, у которого заранее выкрали оружие. Заговорщики тревожились, как бы им без шума открыть дверь императорской спальни, но и тут помогла Феофано — покинув мужа, она оставила дверь незапертой. Но какого же было удивление и ужас заговорщиков, когда они увидели императорскую постель пустой. Они остановились в нерешительности, но тут один из свинухов, хорошо знавший привычки Никифора, указал им на императора, спавшего на полу. Неизвестно, делали ли он это по привычке воина спать на земле, во искупление какого-то греха, или же потому, что Феофано не подпускала его к себе.

Вскочив, Никифор попытался оказать сопротивление, и был зверски убит. Цимисхий собственноручно вырвал у него бороду. Сбежавшаяся на шум стража, при виде бездыханного Никифора, тут же признала Цимисхия императором.

Наутро их примеру последовала вся столица, но тут против Цимисхия восстало столичное духовенство во главе с патриархом Помпеевитом. Цимисхию отказали в венчании на царство, пока он не оправдается в подозрении по убийству Никифора, пока не покарает убийц. Помощники Цимисхия отправились в вечное заточение. Феофано, воем рискувшая ради него, получила вместо императорского венца тесную келью в да-

леком армянском монастыре, где монахини, не знавшие ни слова по гречески, ужасались преступной затворнице. Сам же Цимисхий дал торжественную клятву, что никогда и в мыслях не лил крови Никифора, что это Феодано в ту страшную ночь, чтобы запутать его в преступление, хитростью заманила его во дворец, и все свое огромное состояние отдал на добрые дела. Таков был новый византийский император.

Власть, захваченная при таких обстоятельствах, подвергается многим опасностям. Младший брат убитого императора, Лев Фока, и племянник Варда, подняли мятеж. Арабы, прославив о смерти воинственного Никифора, попытались отбить Антиохию. На Дунае опять хозяйничал Святослав. Первое время Цимисхий должен был оставаться в Константинополе, чтобы держать столицу под контролем, а против мятежных Фок он направил своего родственника, полководца Варду Склира. Склир подавил мятеж. Лев Фока был ослеплен, Варда отдался пострижением с монахи. Затем, поручив Склиру содерживать Святослава, Цимисхий выступил против арабов. Ему удалось отразить их нападение на Антиохию, а затем захватить Алеппо.

Тем временем Святослав завладел всей Болгарией. Войско его, в котором служили русские, печенежские, болгарские и венгерские воины, разрослось до 60 тысяч человек, он подходил к Константинополю, но под Аркадионополем его разноплеменное ополчение было разбито Вардой Склиром. Получив от Цимисхия письмо примирительного содержания, Святослав отошел к Дунаю и стал там устраиваться в городе Доростоле (нынешняя Силистрия). Но вскоре Цимисхий, крупнейший полководец X века, обрушился на смелого завоевателя, отрезанного от своих коммуникаций.

**Святослав собирался посадить Калокира на византийский престол, но гибель непопулярного императора Никифора сорвала этот замысел**

**В Пловдиве 20 тыс. болгар были посажены на кол, город полностью запустел**

Весной 971 г. византийская армия вторглась в Болгарию, а флот вошел в Дунай. Столица Болгарии Преслав сдалась после краткого сопротивления. У болгар прорвалась ненависть против промышлявшей грабежом языческой армии Святослава. Последний в Доростоле приказал казнить болгарских бояр, союзившихся с византийцами, и был вскоре осажден подошедшей армией Цимисхия. Три месяца шла отчаянная оборона Доростола. Видя, что город не удержать, Святослав сделал попытку прорваться. Сначала ему удалось опрокинуть византийскую пехоту, но затем русская рать была ската с обеих сторон тяжелой византийской конницей и загнана обратно в город.

За ночь Святослав спровоцировал тризну по павшим и утопил пленных в Дунае, приготовившись к последнему бою. Но потери и у греков были так велики, что Цимисхий предпочел переговоры. Ведя на поводке коня, спустился он к берегу Дуная, навстречу подплывшему на додже Святославу. Был заключен мир. Святослав обязался покинуть Болгарию, а Цимисхий не препятствовать его возвращению на родину.

Обе стороны не собирались соблюдать заключенный договор. Святослав открыто заявил о намерении набрать на Руси новую армию и в третий раз возобновить войну, а Цимисхий послал гонцов к печенегам, убеждая их не пропускать возвращавшуюся дружины Святослава.

Пройти вверх по Днепру Святославу не удалось. У Днепровских порогов ладьи приходилось тащить волоком, и здесь стояли печенеги, так что остатки дружины могли стать легкой жертвой их конницы. Дружиинники советовали Святославу, бросив ладьи и поклажу, на конях скакать через степь в Киев, но Святослав после киевского веча не мог появиться на родине побитым беглецом. Он послал Свенельда в Киев набрать новое войско, а сам с дружиной стал зимовать на острове в устье Дуная, питаясь мясом заколотых лошадей. Но Русь уже

Из Преслава Сфенкс и Калокир прорвались и ушли в Доростол, тут Сфенкс и Икомор погибли, о Калокире сведений нет

зверилась в военной удаче Святослава. Новое войско вовремя так и не прибыло, лошадей съели, не оставалось ничего иного, как идти зверь по Днепру. Жители соседнего города Переяславца предупредили печенегов о выступлении Святослава, и на днепровских порогах его дружины была истреблена. Сам Святослав погиб. Череп его, оправленный в серебро, служил впоследствии чашей для печенежских ханов.

Со смертью Святослава на Руси началась первая княжеская междоусобица. Направляясь в Болгарию, Святослав оставил Киев сыну Ярополку, а древлянскую землю - другому сыну, Олегу. Новгородцы просили Святослава поставить и им сына в князья, соглашаясь на Владимира, старшего, но рожденного от ключницы Малуши. Вскоре Ярополк, подстурекаемый Свенельдом, захватил владения братьев. Олег был убит. Владимир бежал в Скандинавию. Набрав варижскую дружибу, он вернулся и вновь завладел Новгородом. В развернувшейся войне оба брата старались заручиться поддержкой полоцкого князя, для чего сватались к его дочери Рогнеде. Рогнеда предпочла Ярополка, рожденного от свободной женщины. Тогда Владимир осадил и взял Полоцк. Полоцкий князь пал во время приступа, Владимир силой взял за себя Рогнеду и двинулся к Киеву. Ярополк бежал в Родну (видимо, городище Княжая гора, ниже Киева), где с ведома Владимира был вероломно убит своим воеводой Блудом (в 978г.).

Войну против Святослава Цимисхий вел под лозунгом освобождения Болгарии, но после победы он, конечно, включил Болгарию в состав византийских владений и увез в Константинополь сыновей последнего болгарского царя Петра - Бориса и Романа. Сохранила независимость лишь Западная Болгария, где правили комитопулы.

Возобновив в 974 - 975гг. войны с арабами, Цимисхий дошел до Палестины.

По Гумилёву, Святослав зимовал на острове Березань в устье Днепра. Здесь он обвинил христиан своего войска в провале похода. Раненые и ослабевшие христианские воины и священники были перебиты. Христианская часть войска со Свенельдом бежала на Русь. Святослав приказал разрушить церкви в Киеве и грозил перебить тамошних христиан. Поэтому предпредить печенегов о его возвращении имело смысл не для болгар, оставшихся далеко позади, а для киевлян, не желавших возвращения обезумевшего князя и озверевшей солдатни.

Уступки, которые Цимисхий сделал столичной знати и духовенству, возбудили недовольство провинциальной аристократии. Варда Склир даже поднял восстание, но был разбит, схвачен и прощен, ибо Цимисхий не хотел окончательно терять поддержку провинциальной знати.

Воюя против арабов, Цимисхий выражал недовольство евнухом Василием, которому он на время своего отсутствия передал управление империей, и собирался сместить его с должности. Но евнук рассчитал лучше Цимисхия. Он учтивал начавшуюся консолидацию столичной знати, сплачивавшейся вокруг подраставших сыновей Романа II и Феофано. Цимисхий был отравлен медленным ядом, заехал и в начале 976 г. умер.

Хитрый евнук немедленно вернул Феофано, а ее сыновей, Василия и Константина, провозгласил соимператорами. Летом 976 г. Варда Склир поднял восстание провинциальной знати, овладел Малой Азией. Евнук вызвал из монастыря Варду Фоку, и поручил ему подавление мятежа. Три года в Византии шла гражданская война. Исход ее был решен на поединке между обоими командующими. Фока был моложе, сильнее, и одержал верх. Раненный Склир бежал в Багдад, где его бросили в темницу.

Победа над провинциальной знатью была куплена ценой нового возвышения Фок. Варда Фока был уже не смиренным иноком, искупавшим в монастыре свои грехи, а блестящим полководцем, трижды совершившим успешные походы против арабов.

Тем временем на передний план стал выдвигаться император Василий II. Консолидация столичной знати, использованная евнуком Василием против Цимисхия, теперь оборачивалась против него самого, ибо столичная знать предпочитала иметь во главе себя законного императора, а не временщика-интригана.

Оба брата, Василий и Константин, провели страшное детство. Им, имевшим все права на престол и лишенным власти, можно было спасти жизнь только подчеркнутым неучастием в управлении государством. Константин проводил дни и ночи в столичных кабаках, портовых притонах. Василий не имел никакой склонности к подобному время прохождению. Вина он не любил, к женщинам был равнодушен. Как полагалось императору, Василий был женат, но детей не имел. Все свое свободное время он, окруженный духовенством, молился в различных церквях и монастырях. Но когда императоры почувствовали под собой наконец прочную опору, Константин уже не мог отказаться от привычного разгула. Он так и провел всю жизнь в пьянстве и разврате. Василий же, своим благочестием заручившийся поддержкой духовенства, без труда перешел от молитв к государственным делам.

Невзрачный, косноязычный, совершенно бесцветный на фоне блестящих императоров Никифора Фоки и Иоанна Цимисхия, он теперь развернулся во всей своей красе, проявляя невероятную изворотливость, подозрительность и жестокость. Евнух Василий, почувствовав угрозу со стороны императора, попытался сблизиться с Вардой Фокой, но не успел ничего сделать, и был сослан.

Ссылка евнуха Василия была полстине ужасна. Его обрекли скитаться по дорогам, прося подаяния, но население, ненавидя павшего временщика и опасаясь кары за милосердие, отказывало ему и пище, и в крове, и когда Василий просил молил у чьего-то порога о куске хлеба, ему в ответ протянули камень. Пробродив так несколько дней по дорогам, Василий умер на обочине.

Императору же Василию предстояло продолжать войну в Болгарии. Едва комитопулы узнали о смерти Иоанна Цимисхия, как они взялись

за оружие ради освобождения Болгарии от византийского ига. Смутное положение в Византии, восстание Варды Склира облегчало эту задачу. В ходе войны старший из братьев, Давид, погиб в сражении, а Моисей был убит подосланным византийцами убийцей. Но византийское правительство быстро поняло, что истребляя комитопулосов, оно лишь консолидирует болгар вокруг оставшихся в живых , и стало всячески восстанавливать друг против друга двух оставшихся в живых братьев.

Когда же император Василий счел, что сделано достаточно, он в 986г. вторгся в Болгарию и осадил С Аарона в его столице, городе Средец (нынешней Софии). Но император просчитался. Самуил пришел на помощь брату. Византийское войско стало поспешно отступать, было настигнуто болгарами в Ихтиманском горном проходе и наголову разбито. Погибло множество опытных воинов, ветеранов походов Никифора Фоки и Иоанна Цимисхия. Сам император едва спасся бегством. Византийское владычество в Болгарии рухнуло. Захваченная переписка Василия позволила Самуилу обвинить брата в измене, и казнить его.

Когда на Востоке были получены известия о разгроме византийской армии, Варда Склир был немедленно освобожден и в 987г. с арабским войском появился в пределах византийских владений, где к нему примкнуло множество представителей провинциальной знати. Император выставил против Склира Варду Фоку. Последний набрал сильное войско, выступил в поход и присоединился к Склиру. Оба Варды договорились поделить между собой империю. Затем, улучив удобный момент, Варда Фока бросил в темницу своего тезку, соединил под своим командованием оба войска и подступил к Константинополю.

Опасность для императора приобретала страшные размеры. Василий обратился за помощью к киевскому князю Владимиру Красное солнце.

Чтобы создать Самуилу соперников, из Константинополя были отпущены сыновья последнего болгарского царя Петра - Борис и Роман. Но на границе старший из браньев, Борис, ехавший в византийской одежде, был по ошибке застрелен болгарским лучником. Роман был доставлен ко двору Самуила и признан там болгарским царём, но реальная власть осталась за Самуилом, тем более что в византийском плену Роман был осколён.

прося прислать на помощь войско, обещая за это выдать за Владимира свою сестру, красавицу Анну. Владимир согласился. По этому же соглашению он обязался принять христианство и крестить свой народ. Сильная киевская рать прибыла в Константинополь, но император не торопился с выполнением своего обещания и не отсыпал сестру на Русь. Потеряв терпение, Владимир осадил греческий город Херсонес в Крыму. Таким образом, помогая Василию подавить мятеж малоазиатских феодалов, Владимир одновременно сражался с ним под стенами Херсонеса.

Подкрепленная киевской ратью, императорская армия дала близь Константинополя решающее сражение мятежникам. Варда Фока во главе своей конницы устремился к ставке императора, чтобы на поединке с ним решить судьбу восстания. Но неожиданно Варда Фока повернулся коня, вышел из сражения, лег на землю и умер. В кубок вина, который он осушил перед боем, был подсыпан яд. Узнав о смерти своего предводителя, армия мятежников в ужасе освободила из темницы Варду Склира и провозгласила его императором. Но Склир, человек пожилой и много претерпевший, предпочел пойти на соглашение с Василием, признав его императором в обмен на амнистию мятежникам и утверждение наград и пожалований, произведенных как Вардой Фокой, так и самим Склиром.

Тем временем князь Владимир завладел Херсонесом, и Василию, чтобы вернуть свой город, не оставалось ничего иного, как послать сестру на Русь. Вместе с ней поехало и многочисленное духовенство, преимущественно болгарского происхождения, которому легче было найти общий язык с русскими славянами (989 г.).

К принятию христианства Русь была уже готова. Первые деревянные церкви начали строиться на Руси по крайней мере за полвека до крещения. Уже князь Ярополк весьма благожелательно относился к христианам. Победа Владимира над Ярополком означала и победу язычества.

Ещё в 967 посланные патриархом Фотием миссионеры обратили часть населения Киева в христианство

христианство

христианство

В Киеве начались погромы христиан. Но тут произошло событие, произведшее на население глубокое впечатление.

Был в Киеве один старый варяг, служивший некогда в Византии и принявший там христианство, и был у него сын, юноша необычайной красоты. Когда при дворе Владимира решали вопрос, кого из подданных принести в жертву богам, жребий пал именно на этого молодого человека. Оба варяга заперлись в своем доме и храбро защищались, но в конце концов были схвачены, связаны по рукам и ногам, и тогда пустили в ход единственное оставшееся им оружие — язык, крича окружившим их язычникам, что они, мол, поклоняются куску дерева, сами сделали себе бога, и молятся на него. Сгоряча толпа расправилась с обоими варягами, но их слова запали в память киевлянам, а их мужество произвело сильное впечатление. Погромы прекратились, число христиан стало заметно увеличиваться.

Тем не менее христианство встречало на Руси сильный отпор, ибо запрещало многоженство, а у одного Владимира Красное солнечко было, помимо 5 законных жен, 800 наложниц. Добирались до Руси и мусульманские проповедники. Ислам поощрял многоженство, ибо его неотъемлемой частью был газават — священная война против неверных, и надо было как-то пристраивать жен и дочерей погибших участников газавата. Но сам князь Владимир, узнав, что пророк запретил употребление вина, возразил: "Русь веселит питие, не можем мы без этого". Выбор был сделан в пользу христианства. В Киеве упирающихся язычников загнали в реку, и там скопом окрестили. В Новгороде дело дошло до резни и пожара города. Наиболее упорствующие язычники укрывались в лесах, промышляя грабежом, подобно Соловью-разбойнику. Началось строительство церквей, появились первые школы и монастыри. Тем не менее христианизация затянулась не на одно столетие, и многие элементы прежней религии вошли в новую. Так, Перун-громовержец прев-

ратился в Илью-пророка, а бог скотоводства Велес стал святым Владислем.

Тем временем в Византии император Василий сумел направить энергию воинственных провинциальных феодалов на покорение Болгарии. В 991 г. была одержана первая победа - болгарский царь Роман был разбит Василием и взят в плен. Зато Самуил разбил противостоявшую ему византийскую армию, прошел через Фессалию, а затем даже подчинил Сербию. Лишь в 996 г. византийский полководец Никифор Ураг внезапным нападением при разгромил болгарское войско. Самуил был ранен и спасся бегством. В следующем году скончался в византийском плену болгарский царь Роман, новым царем был провозглашен Самуил.

В 1001 г. византийцы с нескольких направлений вторглись в Болгарию. Главная армия, во главе с самим императором Василием, пересекла страну и осадила город Видин на Дунае. Тщетно Самуил пытался спасти Видин нападением и разгромом Адрианополя. Василий, не обращая внимания на судьбу Адрианополя, продолжал стоять под Видином до падения города, затем двинулся к столице Самуила, городу Скопье, разбил преградившего ему путь Самуила и занял столицу. В последующие годы Василий вновь не раз вторгался в Болгарию, и вот в 1014 г., через четверть века после Крещения Руси, при Беласице произошло решающее сражение. Самуил был разбит насмерть. 15 тысяч болгар попало в плен. Василий приказал ослепить пленных, оставил на 100 слепцов одного поводыря, которому выкололи только один глаз, и в таком виде отпустил болгар. При виде тысяч своих ослепленных воинов, явившихся к его двору, сердце Самуила не выдержало. Болгарский царь упал и скоропостижно скончался.

При известии о смерти Самуила, император Василий, заслуженно прозванный Болгаробойцей, уже возвращавшийся в Константинополь, повернул обратно и приступил к систематическому покорению Болгарии. Сын Самуила погиб в результате заговора, болгарские в бояре, ввиду отчаянности положения, один за другим переходили на сторону Византии, и в 1018г. Василий Болгаробойца включил Болгарию в состав византийских владений и произвел массовое выселение болгар в Армению. Та же участь постигла и Сербию.

Вот какие люди и дела стояли у истоков христианства на Руси.

#### ЭПИЛОГ. ВЫРОЖДЕНИЕ МАКЕДОНСКОЙ ДИНАСТИИ

Анна, последняя и законная жена Владимира Красное солнце, после смерти мужа испытала страшное потрясение. Оба ее сына, Борис и Глеб, были убиты своим старшим братом Святополком Окаянным. Святополк родился от жены князя Ярополка, которую Владимиру, по русскому обычью, взял за себя после смерти брата, так что неясно, приходился ли Святополк Владимиру сыном или племянником. На счету Святополка Окаянного было еще и убийство третьего брата, Святослава, но христианская церковь канонизировала только детей Владимира от Анны.

Василий Болгаробойца правил Византией до 1025г. Этот крупнейший представитель Македонской династии одержал решающие победы в Болгарии, Закавказье и в столкновениях с арабами, и лишь до Италии, где еще оставались византийские владения, у него не доходили руки. В 1025 г. дошла очередь и до нее, но во время посадки войск на суда император скоропостижно скончался.

Престол получил его младший брат Константин. В его правление полководец Константин Дигенис успешно отразил нападок печенегов.

## Владимир

<u>Жёны</u>	<u>Сыновья</u>	<u>Княжества, судьба</u>
Чехиня	Вышеслав	Новгород (умер рано)
Грекиня	Святополк Окаянный	Туров
Рогнеда	Изяслав	Полоцк – Брячислав, Всеслав
	Ярослав	Ростов, Новгород
	Всеволод	Волынь (бежал в Скандинавию, где погиб)
2-я чехиня	Святослав	Древляне (убит)
	Мстислав	Тмутаракань
Болгарыня	Борис	Ростов (убит)
	Глеб	Муром (убит)
Анна неизвестно	?	
	Станислав	?
	Позвид	?
	Судислав	Псков. Сразу после смерти Мстислава заключён Ярославом в тюрьму, после его смерти освобождён его сыновьями, принёс им присягу и пострижен

Но главным для империи был вопрос о сохранении династии. Умерший Василий детей не имел. У Константина было три дочери, но подозрительный Василий не разрешал им выйти замуж, а теперь уже было упущено время для деторождения. В 1028г., заболев, Константин решил сделать своим преемником работоспособного и энергичного чиновника Романа Аргира, которого приходилось женить на одной из дочерей. Старшая, Евдокия, сильно обезображенная осью, уже приняла постриг. Младшая, Феодора, решительно отказалась от брака, так что пришлось остановиться на Зое, женщине пожилой и хорошо пожившей, получившей в народе прозвище Зои Распутной.

Роман Аргир вместе с женой был вызван во дворец, где им предложили развестись, причем жена должна была взять на себя весь по зор развода. В противном случае император угрожал тут же ослепить Романа Аргира. Выбора для несчастной женщины не было. На следующий же день Романа обвенчали с Зоей, а затем последовала и смерть императора.

Роман III ослабил законодательство своих предшественников, препятствующее провинциальным феодалам закрепощать крестьян. Феодора, ненавидимая своей сестрой Зоей и оскорбившая нового императора своим отказом от брака с ним была сослана. Затем возбудил подозрения победитель печенегов, Константин Дигенис. Чтобы разорвать связи, его назначили с Дунаем командовать малоазиатскими войсками, во время проезда через столицу, арестовали, осудили и постригли в монахи.

Затем императору предстояли проблемы в собственной семье. Зоя при живом муже взяла в свои покой красавца Михаила Пафлагонца, племянника всемогущего при дворе евнуха Иоанна Пафлагонца. Роман III стал уже излишним, ему подсыпали того же яду, которым отравили некогда Иоанна Цимисхия. То ли яд ослабел, то ли император ока-

Впоследствии смиренному иноку Дигенису были предъявлены новые обвинения, и чтобы

избежать публичной порки, скопления и ослепления он выбросился из окна на мостовую

и умер мужчиной

зался черезчур крепок, но Роман III, тяжело болел, но никак не умирал, и тогда придворные евнухи утопили его в дворцовом бассейне (1034г).

Зоя немедленно обвенчалась с Михаилом IV Пафлагонцем. Пафлагонская клика дорвалаась до власти. Все, что знала Византия по части казнокрадства и коррупции, померкло перед ее произволом. Даже император, высокомерно обращавшийся с Зоей и подвергший ее заключению во внутренних покоях дворца, временами пытался сдержать самоуправство родичей. Возможно, и ему дали отраву. Михаил IV стал все тяжелее болеть, и в 1041г. умер. Императором стал другой член Пафлагонского клана, Михаил У Калайат, сын сестры евнуха Иоанна.

Распущенность Пафлагонской клики достигла предела, но ее члены вконец пересорились, яростно распралялись друг с другом. Даже евнух Иоанн умер в ссылке. Михаил У сослал Зою, которой всем был обязан. В ответ в столице вспыхнуло восстание, проходившее под лозунгом: "Заштитим матушек наших, Зою и Феодору". Последовала расправа над Пафлагонской кликой, император поспешил отречься от престола и постричься в монахи, но его вытащили из монастыря и ослепили (1042г).

Сестер Зою и Феодору вернули из ссылки, заставили публично помириться и выдали Зою за популярного чиновника Константина Мономаха, вместе с ней вернувшегося в Константинополь.

Все царствование Константина IX приходилось бороться с оппозицией провинциальных феодалов, выражавшейся в бесчисленных заговорах и мятежах. Печенеги перешли через Дунай и достигли Константинополя, но были разбиты под стенами столицы. Император завел подружку из рода Склиров, прозванную в народе Склиреной. Любил он ее настолько сильно, что даже решил развестись с Зоей и жениться на любовнице, но в ответ в Константинополе началось восстание под лозунгом : "Не хотим Склирену на царство". Императору пришлось подчиниться.

Примечательно, насколько узко население столицы отставало интересы обеих сестер. Объясняется это, видимо, тем, что в обществе, когда мощь и влияние переходило на сторону провинциальной знати, население столицы цеплялось за последних представительниц славной Македонской династии, с которой был связан расцвет значения Константиноополя. Действительно, в следующем столетии этот город постепенно терял свое привилегированное положение.

После смерти Зои в 1050 Константин IX продолжал править, женившись на Феодоре . В 1054г. последовало наконец окончательное разделение церквей, римский папа и константинопольский патриарх торжественно прокляли друг друга. Проклятие было снято лишь несколько лет назад .

Император умер в 1055г. На престоле осталась Феодора. Она не пожелала выйти замуж, не находя из родственников никого достойного престола, и после своей смерти в 1056г. оставила престол своему помощнику по правлению Михаилу VI Стратиотику, которого население столицы презрительно называло "Старицкой".

В 1057г. восставшие малоазиатские феодалы вошли в Константинополь и провозгласили своего вождя, видного военачальника Исаака I Комнина императором. Гордые тем, что они возвели на трон своего кандидата, получив богатые награды, провинциальные феодалы вскоре разъехались по своим имениям, оставив императора во враждебном окружении столичной знати, духовенства и населения столицы. К тому же император опасно заболел, и, во избежание худшего, поспешил отречься от престола и постричься в монахи, передав трон Константину X Дуке.

Этот император, типичный бюрократ, посредством канцелярии за-валил всю империю законами, постановлениями, декретами, распоряже-ниями. Страна летела к процветанию на бумажных парусах. А тем вре-менем норманны выбивали византийцев из последних их итальянских владений, с востока наступали турки. В 1067 г. император скончался, завещав передачу престола трем своим малолетним детям, начиная со старшего — Михаила VII, и назначив регентшей свою жену Евдокию, взявшую с нее клятву не выходить более замуж.

Вскоре к Евдокии привели обвиненного в участии в заговоре пол-ководца Романа Диогениса, сына Константина Диогениса, которого без смысла загубил Роман III Артир. Императрица пожелала лично допро-сить обвиняемого. Начав с допроса, она закончила законным браком. Чтобы получить хранившееся у патриарха ее клятвенное обещание не выходить более замуж, Евдокия притворилась влюбленной в племянни-ка патриарха, и последний, чтобы составить счастье своей семьи, отдал ей клятвенную запись. На следующий же день Евдокия обвен-чалась с Романом IV Диогенисом.

Этот император храбро и успешно сражался на востоке с турец-ким султаном Али-Арсланом. Решающее сражение произошло в 1071 г. в Армении, при Маншикерте. Ненавидевшие Романа IV Дуки увiedи с по-ля битвы резервный полк. Византийская армия потерпела полное пора-жение, сам Роман IV попал в плен. Императором вновь стал Михаил VII Дука. Султан Али-Арслан освободил Романа IV за обещание вы-купа, и предлагал ему свое войско для возвращения на престол, но Роман отказался, надеясь собрать армию из своих сторонников, но не успел это сделать, и вынужден был сдаться в плен, получив обещание неприкословенности и обязавшись постричься в монахи.

На пути в монастырь он был ослеплен раскаленным острием стол-ба для шатра, и умер от ужасных ран. Евдокии, отосланной в монастырь, разрешили возвести над его могилой роскошное нагробье. Так Византия потеряла Малую Азию.